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Лабораторна робота №1

Тема: Використання лінійних структур.

Мета: Оволодіти практичними навичками розробки і програмування розрахункового процесу лінійної структури і навичками по настроюванню і тестуванню програм.

Завдання: Знайти значення змінних, вказаних у таблиці (варіант задається викладачем), по заданим формулам для обчислення і набором вихідних даних. На друк вивести значення вхідних початкових даних і результати обчислень, супроводжуючи вивід вихідних змінних.

Таблиця 1.1 – дані до роботи
	Варіант завдання
	Формули для обчислення
	Значення початкових даних
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Теоретичні відомості

Змінні та константи можна задавати буквами та числами, першою літерою повинна бути буква. Великі (прописні) та малі (рядкові) букви відрізняються, так буква «х» та «Х» - два різних імені. Зазвичай в програмах на Сі  малими буквами позначають змінні, а великими – константи.

В Сі існує лише декілька базових типів:

· Char – одиничний байт, який може містити одну літеру з допустимого набора літер;

· Int – ціле, зазвичай відображається на природній уяві цілих в машині;

· Float – число з плаваючою крапкою одинарної точності;

· Double –  число з плаваючою крапкою подвійної точності.

Бінарними арифметичними операторами є +, -, *, /, а також оператор взяття модуля %. Операторами відношення є >, >=, <, <=.

Функція pow(х,а) підносить число х в степінь а.

Функція exp(x) підносить число е в степінь х. 

Функція printf() виводить на екран те, що знаходиться у дужках. При записі printf("rozvjazok 1 %f \n",y”), функція виведе на екран rozvjazok 1 і те число y, яке ми отримаємо у розрахунках самої програми. «\n» означає, що результат буде виводитись з нового рядка.

Знак «=» - присвоєння. Наприклад, запис «а=5» означає, що ми присвоїли змінній а значення 5.

Алгоритм – деяка конкретна послідовність правил, однозначно визначаючих процес перетворення попередніх та проміжних даних в результат вирішення завдання. Для виконання першого завдання нам доведеться використати лінійний алгоритм, для вирішення другої задачі – розгалужений, для третього завдання – циклічний.

Лінійним алгоритмом називають такий алгоритм, дії якого виконуються у заданому програмістом порядку одна за одною.

Приклад виконання роботи


[image: image31]
#include <stdio.h>

int main()

{

  float a = 3, b = 5, S; 

  S = a * b;

  printf("s = %f", S);

  return 0; 

}

Контрольні запитання

1. Які типи величин використовуються в мові програмування?

2. Вказати діапазон значень величин цілого і дійсного типів.

3. Які назви змінних допустимі в програмі? Як задати тип змінної в програмі?

4. Вказати назви стандартних функцій для обчислення 
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, sin(x), cos(x), ln(x), │x│.

5. Чи можливо в якості операнда в арифметичному виразі використовувати: а) ім`я масиву; б) ім`я стандартної функції, наприклад sin(y); в) ім`я символьної змінної або змінною логічного типу?

6. Назвати послідовність дій при виконанні арифметичного оператора присвоєння. Чи допустиме використання величин різних типів в арифметичному виразі?

7. Написати арифметичний оператор присвоєння для обрахунку значення р(х)=(((а5х+а4)х+а3)х+а1)х+а0.  

8. Вказати старшинство виконання операцій при обрахунку арифметичного виразу.

9. Вказати засоби, наявні в мові програмування для управління розміщенням даних у рядку. Як організувати вивід значень, супроводжуючи виведене числове значення найменуванням змінної? Як організувати пропуск одного, двох рядків при виводі?

10.  Як вибрати значення вихідних даних для тестового варіанта рахунку?

Лабораторна робота №2

Тема: Використання розгалужених структур.

Мета: Оволодіти практичними навичками розробки, програмування обчислювального процесу розгалуженої структури. Отримання подальших навиків по тестування програми.

Завдання: Знайти значення функції заданої в таблиці 2 (у відповідності з варіантом завдання). Вивести значення ввідних початкових даних і результат обчислення значення функції, супроводжуючи найменування змінних (стовпчик „Діапазон і крок зміни аргументу” не використовуються)

Таблиця 2.1 – дані до роботи
	Варіант завдання
	Функція
	Умова
	Початкові дані
	Діапазон і крок зміни аргументу
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Теоретичні відомості

Алгоритм зветься розгалуженим, якщо послідовність виконання кроків алгоритму змінюється в залежності від деяких умов.

Умова - це логічний вираз, який може приймати два значення: "так" - якщо умова вірна або "ні" - якщо умова не вірна.

Конструкцію if-else  використовують, щоб направити програму тим чи іншим шляхом виконання. В загальному вигляді її можна записати так:

if (вираз-умова)



інструкція

else


інструкція-else
Зрозуміло, що інструкція може бути як проста так і складна, представлена блоком.

Програма піде шляхом інструкція тоді, й тільки тоді, коли вираз-умова є істинним висловом. Інакше програма попаде в секцію else, якщо вона присутня. Секція else не є обов'язковою.
Будь-яка умова складається з трьох частин: ліва частина, знак порівняння, права частина.
Приклад виконання роботи

Як приклад використання розгалужених алгоритмів створимо програму для перевірки коректності введення даних при розрахунку квадратного кореня. Блок-схема цього алгоритму матиме наступний вигляд:
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Код програми:

#include <stdio.h>

#include <math.h>

int main()

{

  float x, y;

  x = 9;

  if (x >= 0)

  {

    y = sqrt(x);

    printf("y = %f", y);

  }

  else

    printf("x < 0");

  return 0;

}

Контрольні питання

1. Перерахувати дії, які реалізуються при виконанні умовного оператора.
2. Які дії виконуються оператором переходу?
3. Що таке обчислювальній процес структури, що розгалужується? Як організувати розгалуження обчислень: а) на 2 гілки; б) на 3 гілки?

4. Скласти послідовність операторів для обчислення величини z=0, якщо x<-2; z=1, якщо -2≤x≤2; z=-1, якщо x>2/
5. Для чого необхідно при відладці програми тестувати всі гілки алгоритму?
Лабораторна робота №3

Тема:  Використання  циклічних структур.
Мета: Оволодіти практичними навичками розробки, програмування обчислювального процесу циклічної структури. Отримання подальших навиків по тестування програми.

Завдання: Модифікувати програму (лабораторної роботи №5)таким чином, щоб значення функції обраховувалось багаторазово із заданим кроком(таблиця завдань у лабораторній роботі №2). Організувати вивід значення аргументу і обрахованого значення функції у вигляді таблиці.

Таблиця функції  Y(X)

	X
	Y

	……….
	……….

	……….
	……….


Теоретичні відомості

Алгоритм зветься циклічним, якщо послідовність виконання кроків алгоритму змінюється в залежності від деяких умов.

Умова - це логічний вираз, який може приймати два значення: "так" - якщо умова вірна або "ні" - якщо умова не вірна.

Конструкцію if-else  використовують, щоб направити програму тим чи іншим шляхом виконання. В загальному вигляді її можна записати так:

if (вираз-умова)



інструкція

else


інструкція-else
Зрозуміло, що інструкція може бути як проста так і складна, представлена блоком.

Програма піде шляхом інструкція тоді, й тільки тоді, коли вираз-умова є істинним висловом. Інакше програма попаде в секцію else, якщо вона присутня. Секція else не є обов'язковою.
Будь-яка умова складається з трьох частин: ліва частина, знак порівняння, права частина.
Приклад виконання роботи

Як приклад використання розгалужених алгоритмів створимо програму для перевірки коректності введення даних при розрахунку квадратного кореня. Блок-схема цього алгоритму матиме наступний вигляд:
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Код програми:

#include <stdio.h>

#include <math.h>

int main()

{

  float x, y;

  x = 9;

  if (x >= 0)

  {

    y = sqrt(x);

    printf("y = %f", y);

  }

  else

    printf("x < 0");

  return 0;

}
Контрольні питання

1. Вказати послідовність дій, які виконуються при організації циклічних фрагментів програми із заданим числом повторів.
2. Вказати значення та правила організації циклу.
3. Перерахувати  можливі способи організації циклу із заданим числом повторів в мові програмування Сі.
4. Вказати значення та правила організації циклу.

Лабораторна робота № 4

Тема:  Використання вкладених циклічних структур.
Мета: Оволодіти навичками алгоритмізації та програмування структур з вкладеними циклами.

Завдання: Обчислити на  ЕОМ  значення інтеграла [image: image124.png]


 , заданого в Таблиці  4.1 на заданому відрізку [a;b]. Вихідними даними вважати значення інтервалу інтегрування [a;b], точність обрахунку Е і метод чисельного розв’язку. Включити у програму обрахунок точного значення інтегралу, оцінити абсолютну похибку метода. 

Таблиця 4.1 – завдання до роботи
	Варіант завдання
	Вид функції  y=f(x)
	Вид екстремуму Хекс.
	Діапазон зміни аргументу [a;b]
	"Грубе" значення кроку h
	Точність обрахунку екстремуму Е

	1
	2+x-x2
	Максимум 0,5
	[0;1,0]
	0,15
	10-5

	2
	 (1-x)4
	Мінімум

 1,0
	[0,2;0,5]
	0,25
	0,5*10-4

	3
	cosx+chx
	Мінімум 

0,0
	[-0,8;0,4]
	0,25
	10-5

	4
	x1/3*(1-x)2/3
	Максимум 0,33
	[0,1;0,6]
	0,1
	10-5

	5
	 x3-6x2+9x+4
	Максимум 1,0
	[0,2;1,5]
	0,3
	10-5

	6
	x3-6x2+9x+4 
	Мінімум 

3,0
	[2;4]
	0,3
	0,5*10-5

	7
	2*x2-x4 
	Мінімум

 0,0
	[-2;0,8]
	0,15
	10-4

	8
	 (x2-3x+2)/

(x2+2x-1)
	Мінімум 

1,4
	[1;2]
	0,15
	0,5*10-4

	9
	 x*(x-1)1/3
	Мінімум 

0,75
	[0,1;1,2]
	0,2
	10-5

	10
	 x*e-x
	Максимум 1,0
	[0,1;1,5]
	0,25
	10-5

	11
	ln2x/x 
	Максимум 7,389
	[6;8]
	0,15
	10-5

	12
	x+1/x
	Мінімум 

1,0
	[0,1;1,5]
	0,2
	10-4

	13
	arctgx-ln(1+x2)/2 
	Максимум 1,0
	[0,15;1,5]
	0,2
	10-5

	14
	      │x│*e-│x-1│

	Максимум -1,0
	[-2;-0,5]
	0,15
	10-5

	15
	ln2x/x 
	Мінімум 

1,0
	[0,1;1,9]
	0,2
	10-4


Теоретичні відомості

Часто буває так, що при повтореннях змінюється не одна величина, а дві (чи навіть більше). І при кожному значенні однієї величини інша величина «пробігає» усі свої значення.

Цикл називається вкладеним, якщо він розміщується усередині іншого циклу. При першому проході, зовнішній цикл викликає внутрішній, який виконується до свого завершення, після чого управління передається в тіло зовнішнього циклу. При другому проході зовнішній цикл знову викликає внутрішній. І так до тих пір, поки не завершиться зовнішній цикл. Само собою, як зовнішній, так і внутрішній цикли можуть бути перервані командою break.

Вкладені цикли характеризуються рівнями вкладення. Зовнішній цикл має рівень вкладень 0, внутрішній - 1. Якщо ж тілом цього внутрішнього циклу знову є цикл, то його рівень вкладення буде 2 і т.д. У цьому випадку цикл з рівнем вкладення 1 є внутрішнім щодо циклу 2.

Параметри циклів у випадку вкладених циклів змінюються так: спочатку змінюється параметр внутрішнього циклу, набу​ваючи всіх своїх значень. Потім зовнішній цикл змінить зна​чення на один крок і знову параметр внутрішнього циклу набуде всіх значень. Так триває доти, доки параметр зовнішнього циклу не набуде всіх своїх значень.

Дуже часто вкладені цикли використовують для обчислення операцій з масивами, починаючи з двовимірного. Це дуже зручно, так як дозволяє перебирати всі поточні елементи за індексами цього масиву.

Приклад виконання роботи

Як приклад вкладених циклів виведемо на екран табличку множення від 1 до 10. Блок-схема такого алгоритму буде мати наступний вигляд:


[image: image125]
Код програми:

#include <conio.h>

#include <stdio.h>

int main()

{

  clrscr();

  int i, j;

  for (i = 1; i <= 10; i++)

  {

    for (j = 1; j <= 10; j++)

      printf("%4d", i * j);

    printf("\n");

  }

  return 0;

}

Контрольні запитання

1. Вказати основні правила організації вкладених циклів.

2. Чи можливий вихід із внутрішнього циклу до його повного завершення?

3. Чому при обчисленні визначеного інтегралу задання початкового значення суми здійснюється кожен раз при виконанні зовнішнього циклу?

4. Чому при знаходженні найбільшого значення функції в якості початкового значення ymax взять число – 1010?

5. Чому вихід із внутрішнього циклу при знаходженні екстремума функції здійснюється до досягнення правої границі інтервалу [a;b]?

6. Вказати, які оператори входять до зовнішнього циклу в завданні Б?

7. Вказати, які можливості має досліджувана мова програмування для побудови ітераційних циклічних стуктур із заданим числом повторів.

Лабораторна робота № 5

Тема: Обробка одновимірних масивів.

Мета: Оволодіти  практичними навиками роботи з масивами, особливостями їх вводу та виводу, набуття подальших навиків з організації програм циклічної структури з використанням прийомів програмування.

Завдання:  

1. Обробити у відповідності до варіанту завдання, вказані у таблиці.

2. Заповнюючи масив, робити це таким чином щоб у масиві знаходилися елементи які задовольняють умову з стовпчика „Умови і обмеження” а також за цими межами. 

3. Виконуючи завдання з колонки „Дії” враховувати тільки ті елементи які підходять до умови з колонки „Умови і обмеження”.

4. Перевірити правильність виконання програми за допомогою тестового варіанту.

Таблиця 2.

	Варіант завдання
	Масив
	Дії
	Умови і обмеження

	1
	Х(100)
	Обрахувати суму і кількість елементів масиву X
	0≤xi≤1

	2
	А(80)
	Обрахувати середнє арифметичне значення елемента масиву А
	aі>0

	3
	X(70)
	Переписати елементи масиву Х в масив Y і підрахувати їх кількість 
	-1 ≤ xi≤1

	4
	B(50)
	Визначити максимальний елемент масиву В і його порядковий номер
	xі>0

	5
	С(40)
	Обрахувати мінімальний елемент масиву С і його номер
	xі<0

	6
	D(80)
	Знайти максимальний і мінімальний елемент масиву D і поміняти їх місцями.
	

	7
	Y(20)
	Обрахувати середнє геометричне елемента масиву Y.
	yі>0

	8
	Z(30)
	Розташувати  у масиві R спочатку додатні а потім від’ємні елементи масиву Z. 
	

	9
	N(50)
	Визначити суму елементів масиву N, кратних трьом. 
	nі/3*3 = nі

	10
	X(N)
	Обрахувати суму і кількість елементів масиву Х.
	xі>0, N≤30

	11
	A(N)
	Знайти середнє геометричне елементів масиву А.
	aі>0, N≤50

	12
	X(N)
	Переписати в масив Y підряд додатні елементи масиву Х.
	xі>0, N≤30

	13
	X(N)
	Переписати підряд в масив Y додатні і в масив Z від’ємні елементи масиву Х.
	N≤40

	14
	B(K)
	Визначити максимальний елемент масиву В і його порядковий номер. 
	xі<0, K≤40

	15
	С(К)
	Визначити мінімальний елемент масиву С і його порядковий номер. 
	-1 ≤ xi≤1, K≤20


Теоретичні відомості

Масив – один з най​більш простих і відомих структур даних. Під масивом в мові С розу​міють набір даних одного і того ж типу, зібраних під одним ім'ям. Кожний елемент масиву визначається ім'ям масиву і порядковим номе​ром елемента,  який називається індексом. Індекс в мові С завжди ціле число.

Основна форма оголошення масиву розмірності N така:

тип <ім'я масиву>[розмір 1][розмір 2]...[розмір N]

Частіше за все використовуються одновимірні масиви:

тип <ім'я масиву> [розмір] ;

Тип – базовий тип елементів масиву, розмір – кількість елементів одновимірного масиву. Розмір масиву в мові С може задаватися константою або констан​тним виразом. Не можна задати масив змінного розміру. Для цього існує окремий механізм, званий динамічним виділенням пам'яті.

У мові С індекс завжди починається з нуля. Коли ми говоримо про перший елемент масиву, то маємо на увазі елемент з індексом 0. Якщо ми оголосили масив

int a[100] ;

це означає, що масив містить 100 елементів від а[0] до а[99]. Для одновимірного масиву легко підрахувати, скільки байт в пам'яті бу​де займати цей масив:

кільк. байтів = <розмір базового типу> * <кільк. елементів>.

У мові С під масив завжди виділяється безперервне місце в опе​ративній пам'яті.

У мові С не перевіряється вихід індексу за межі масиву. Якщо масив а[100] описаний як цілочисельний масив, що має 100 елемен​тів, а ви в програмі вкажете а[200], то повідомлення про помилку не буде видане, а як значення елемента а[200] буде видано деяке число, що займає відповідні 2 байти. Можна визначити масив будь-якого визначеного раніше типу, наприклад:

unsigned arr[40], long double al[1000], char ch[80].

Приклад виконання роботи

Як приклад виконання операцій над масивами розробимо алгоритм для підрахунку кількості ненульових значень масиву А[10]. Блок-схема такої програми буде мати наступний вигляд:
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Код програми:

#include <stdio.h>

int main()

{

  int N = 10;

  int p = 0;

  int A[N] = {5, -3, 0, 3, 9, -2, 0, 2, 1, 4};

  for (int i = 0; i < N; i++)

    if (A[i] == 0) p++;

  printf("%d", p);

  return 0;

}

Контрольні запитання

1. Вказати особливості програм, в яких використовуються масиви.

2. Які оператори мови можна використовувати для опису масивів?

3. В чому полягає особливість організації цикла при обробці масивів?

4. В чому полягає особливість використання прийомів програмування при обробці масивів?

5. Вказати особливості вводу і виводу масивів.

Лабораторна робота № 6

Тема: Робота з багатовимірними масивами.
Мета: Оволодіти практичними навиками роботи із масивами, особливостями їх вводу і виводу,  отримання подальших навиків по організації програм циклічної структури із використанням прийомів програмування.

Завдання: Обробити матрицю у відповідності з варіантом, вказаного у таблиці. Вивести на друк результати і вихідну матрицю у загальноприйнятому вигляді. Перевірити правильність виконання програми за допомогою тестового завдання

Таблиця 2.

	Варіант завдання
	І'мя матриці та розміри
	Дії
	Умова та обмеження

	1
	A(10;15)
	 Обрахувати і запам’ятати суму і число додатніх елементів кожного стовпця матриці. Результати роздрукувати у вигляді двох рядків.
	aij>0 

	2
	A(N;M)
	 Обрахувати і запам’ятати суми і числа елементів кожної строки матриці. Результат роздрукувати у вигляді двох стовпців.
	N≤20

M≤15

	3
	B(N;M)
	 Обрахувати суму і число елементів матриці, що знаходяться під головною діагоналлю і на ній.
	 N≤12

	4
	C(N;N)
	 Обрахувати суму і число додатних елементів матриці, що знаходяться над головною діагоналлю.
	 cij>0

N≤12

	5
	D(K;K)
	Записати на місце від’ємних елементів матриці нулі, і вивести її на друк у загальноприйнятому вигляді.  
	 K≤10

	6
	D(10;10)
	 Записати на місце від’ємних елементів матриці нулі, а на місце додатних – одиниці. Вивести на друк нижню трикутну матрицю у загальноприйнятому вигляді.
	 

	7
	F(N;M)
	 Знайти у кожній стрічці матриці максимальний і мінімальний елементи, і розмістити їх на місце першого і останнього елемента рядка відповідно. Матрицю надрукувати в загальноприйнятому вигляді.
	 N≤20

M≤15

	8
	F(10;10)
	 Транспонувати матрицю і вивести на друк елементи головної діагоналі і діагоналі розміщеної під головною. Результати розмітити у двох рядках.
	 

	9
	N(10;10)
	 Для цілочислової матриці знайти для кожного рядка число елементів кратних 5, і найбільший з отриманих результатів. 
	nij/5*5=nij 

	10
	N(10;10)
	 Із додатних елементів матриці N сформувати матрицю М (10,КМАХ), розміщуючи їх у рядках матриці підряд, де КМАХ – максимальне число додатних елементів рядка матриці N. Записати нулі на місце відсутніх елементів. Роздрукувати обидві матриці у загальноприйнятому виді.
	 

	11
	P(N;N)
	 Знайти у кожній стрічці найбільший елемент, і поміняти його з місцями елементом головної діагоналі. Роздрукувати отриману матрицю у загальноприйнятому вигляді.
	 N≤15

	12
	R(K;N)
	Знайти найбільший і найменший елементи матриці, і поміняти їх місцями. 
	N≤20

M≤10 

	13
	S(25;8)
	 Ввести початкові дані в перші 24 рядка і перші 7 стовпців. Обрахувати середнє арифметичне значення елементів кожного рядка і записати його у 8-й стовпчик, а також середнє арифметичне кожного стовпчика і записати його у 25-й рядок. Роздрукувати отриману матрицю в загальноприйнятому вигляді. 
	 

	14
	T(N;M)
	 Знайти рядок  з найбільшою і найменшою сумую елементів. Вивести на друк знайдені рядки і суми їх елементів.
	 N≤20

M≤15

	15
	V(15;10)
	 Впорядкувати за збільшенням елементи кожного рядка матриці. Роздрукувати отриману матрицю в загальноприйнятому вигляді.
	 


Теоретичні відомості

Матриці та масиви – одні з най​більш відомих структур даних. Під матрицею в мові С розу​міють набір даних одного і того ж типу, зібраних під одним ім'ям. Кожний елемент матриці визначається ім'ям матриці і двома та більше порядковими номе​ром елемента,  які називається індексом. Індекс в мові С завжди ціле число.

Основна форма оголошення матриці розмірності N така:

тип <ім'я масиву>[розмір 1][розмір 2]...[розмір N]

Тип – базовий тип елементів матриці, розмір – кількість елементів матриці. Розмір матриці в мові С може задаватися константою або констан​тним виразом. Не можна задати матрицю змінного розміру. Для цього існує окремий механізм, званий динамічним виділенням пам'яті.

У мові С індекс завжди починається з нуля. Коли ми говоримо про перший елемент матриці, то маємо на увазі елемент з індексом 0. Якщо ми оголосили матрицю

int a[100][10] ;

це означає, що масив містить 100x10 елементів.

У мові С під матрицю завжди виділяється безперервне місце в опе​ративній пам'яті.

У мові С не перевіряється вихід індексу за межі матриці. Якщо матриця а[100][10] описана як цілочисельна матриця, що має 100х10 елемен​тів, а в програмі вкажеуть а[200][5], то повідомлення про помилку не буде видане, а як значення елемента а[200][5] буде видано деяке число, що займає відповідні 2 байти.

Приклад виконання роботи


Як приклад виконання операцій над матрицями розробимо алгоритм для виведення на екран таблички множення розмірами 10х10. Блок-схема такого алгоритму матиме наступний вигляд:


[image: image127]
Код програми:
#include <stdio.h>

#include <conio.h>

int main()

{

  clrscr();

  int A[10][10], i, j;

  for (i = 0; i < 10; i++)

  {

    for (j = 0; j < 10; j++)

    {

      A[i][j] = (i + 1) * (j + 1);

      printf("%4d", A[i][j]);

    }

    printf("\n");

  }

  return 0;

}

Контрольні запитання

1. Вказати основні правила організації вкладених циклів.

2. Вказати способи виходу з внутрішнього циклу.

3. Як організувати вивід матриці в загальноприйнятому вигляді?

4. Як організувати вивід нижньої трикутної матриці в загальноприйнятому вигляді?

5. Як організувати вивід матриці розміром N*M елементів?

Лабораторна робота №7
Тема: Обробка символьних даних.

Мета: Оволодіти навиками алгоритмізації і програмування задач, що обробляють символьні дані; вводу і виводу символьних даних, їх обробки; використання функцій обробки символьних даних.

Завдання: Скласти програму у відповідності з варіанту, вказаного у Табл. 7.1. Вивести на друк вхідний рядок та результати у загальноприйнятому вигляді. Перевірити правильність виконання програми за допомогою тестового завдання.

Таблиця 7.1 – Варіанти завдань.
	Варіант завдання
	 Умова задачі

	1
	Перевірити, чи є в заданому тексті баланс дужок, що відкриваються та закриваються.

	2
	 Для пар, що зустрічаються в заданому тексті поруч розташованих символів вказати, скільки раз зустрічається кожне з таких двобуквених сполучень. 

	3
	 Відредагувати речення, видаляючи з нього зайві пробіли, залишаючи тільки по одному пробілу між словами.

	4
	 В заданому реченні вказати слово, в якому доля голосних (А, Е, І, О) максимальна.

	5
	 Для кожного символу заданого тексту вказати, скільки раз зустрічається у тексті. Повідомлення про один символ не повинно зустрічатися більше, ніж один раз.

	6
	 Для кожного слова заданого речення вказати долю голосних. Визначити слово, в якому доля голосних максимальна.

	7
	Знайти саме довге симетричне слово заданого речення, наприклад АККА. 


Відредагувати задане речення, замінюючи багатокрапки однією крапкою.

	  
	

	9
	В заданому реченні знайти саме довге та коротке слово. 

	10
	 Із заданого тексту речення вибрати і надрукувати тільки ті символи, які зустрічаються в ньому тільки один раз (у тому порядку, в якому вони зустрічаються в тексті).

	11
	 В заданому тексті замінити послідовність символів Х (І) на А (І) и підрахувати число здійснених замін.

	12
	 В заданому тексті видалити символ «,» і підрахувати число видалених символів.

	13
	 З тексту вибрати числа і записати в масив N. Кількість чисел не більше 10.

	14
	 Видалити із тексту символи «ٮ» і підрахувати довжину сформованого тексту.

	15
	 В тексті речення замінити символ «ٮ» на символи «,». Кінцеві символи видалити не заміняючи на коми. Визначити довжину речення. Якщо у тексті зустрічається декілька символів «ٮ» підряд, то замість них поставити одну кому.


Лабораторна робота №27
Тема: Робота з стандартними бібліотечними функціями.
Тема:  З символьн ими даними.
Мета: Оволодіти навиками алгоритмізації і програмування задач з використанням бібліотеки наукових підпрограм, вибору необхідних підпрограм і звертання до них.

Завдання: Виконати на ЕОМ програму, що використовує бібліотечні підпрограми обробки матриць і виведення результатів відповідно до варіанту завдання, вказаного в табл.

 Таблиця 2.

	Варіант завдан-

ня
	Умова задачі
	Використовуні підпрогпрами

	1
	Скласти    дві    матриці    A (N, М), В (N, М). У отриманій матриці обчислити суму елементів кожного рядка. Вивести   результати   у вигляді   гістограми
	GMADD, ARRAY, RSUM, HIST N<=10, M<=10

	2
	Для матриць A (N, N) і В (N, N) обчислити значення матриць = (А-В)~1, D = A~1*b~1. Надрукувати отримані матриці в загальноприйнятому вигляді
	MINV, MPRD, ARRAY
N<=10

	3
	Для матриці A (N, N) обчислити матриці В=А2 і В = А3, для отриманих матриць обчислити суму елементів кожного рядка. Результати вивести у вигляді гістограми

	ARRAY, MPRD, RSUM, HIST

N<=8

	4
	Скласти матриці A (N, N) і В (N, N), для результуючої матриці знайти зворотну матрицю. Вивести на друк елементи головної діагоналі
	GMADD,  ARRAY,

MINV, LOC N<=6

	5
	Перемножити симетричні матриці A (N, N) і В (N, N). Для результуючої матриці вивести на друк нижню трикутну матрицю в загальноприйнятому вигляді
	ARRAY,    MPRD, LOC N<=6

	6
	Скласти матриці A (N,M) і В (N,M). Для верхньої трикутної матриці обчислити суму елементів кожного рядка. Вивести результати у вигляді гістограми
	ARRAY, GMADD, RSUM, HIST

N<=8, M<=8

	7
	Перемножити матриці A (N, N) і В (N, N). Для результуючої матриці знайти зворотну і вивести її на друк в загальноприйнятому вигляді
	ARRAY, MPRD, MINV

N<=10

	8
	Для матриці A (N, N) знайти зворотну матрицю. Вивести на друк нижню трикутну матрицю в загальноприйнятому вигляді
	ARRAY, MINV, LOC

N<=8

	9
	Перемножити матриці А (K, K) і     В (K, K). Вивести на друк результуючу матрицю в загальноприйнятому вигляді і обчислити для неї суму елементів кожного рядка
	ARRAY, MPRD, RSUM, LOC K<=6

	10
	Для матриць А (K, K) і В (K, K) обчислити    С1=A*B-1    і   С2 = А-1*B.
Надрукувати матриці в загальноприйнятому вигляді
	ARRAY, MPRD, MINV K<=5

	11
	Для матриць А (K, K) і В (K, K) обчислити С1=A*B-1 і С2 = А-1*B і їх
суму. Надрукувати результуючу матрицю в загальноприйнятому вигляді
	ARRAY,    MPRD, MINV, GMADD

K<=6

	12
	Для матриці A(N, M) обчислити суму елементів кожного рядка матриці. Результати розташувати в порядку убування і надрукувати у вигляді гістограми

	ARRAY, RSUM, H1ST

M<=6 N<=8 



	13
	Дана матриця А (N, N). Знайти обернену матрицю, обчислити для неї суми елементів, що знаходяться над головною діагоналлю і під нею. Вивести на друк трикутну матрицю, що має велику суму

	ARRAY,

MINV

N<=8

	14
	Скласти матриці А (N, M) і В (N, M). Для сумарної матриці знайти обернену. Вивести на друк отриману матрицю в загальноприйнятому вигляді

	ARRAY, GMADD,

MINV

M<=6 N<=8 



	15
	Для матриць А (K, K) і В (K, K) обчислити C=A*B-1. Для результуючої матриці обчислити суму елементів кожного рядка. Результати вивести i у вигляді гістограми

	ARRAY, MPRD, MINV, RSUN, HIST

K<=6




Теоретичні відомості

Під бібліотечними підпрограмами розуміють підпрограми, які були створені раніше та розміщені в спеціальних програмних блоках, що називаються модулями або бібліотеками. До таких підпрограм можна звернутися у власній програмі. Для цього достатньо підключити модуль, де вона описана.

Програмісти розрізняють два види підпрограм: процедури та функції. Цей поділ умовний у мові С.

Функція – це підпрограма, яку викликають, щоб виконати якісь розрахунки чи перевірки. Коли вона закінчує роботу, то повертає управління програмі, з якої викликалась і передає їй результати розрахунків.

Наприклад,

int func1(int x)
{

  x=x+1;

  return x;

      }
Процедура – це підпрограма, яку викликають, щоб виконати деякі дії, але від неї не вимагається повертати основній програмі певні значення. У мові С умовно вважається, що процедур немає, але функція типу void виконує відомі нам функції процедури, не повертаючи ніякого значення підпрограмі. Наприклад,

void func2(int &x)
{
  x=x+1;
      }
Приклад виконання роботи

Припустимо, що нам потрібно розробити програму для знаходження факторіалу числа. Скористаємось бібліотечною підпрограмою для рішення цієї задачі. Блок-схема алгоритму матиме наступний вигляд:

 fact
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Код програми:
#include <conio.h>

#include <stdio.h>

int fact(int n)

{

  int i, r = 1;

  for (i = 1; i <= n; i++)

    r *= i;

  return r;

}

int main()

{

  clrscr();

  int a = 4;

  printf("%d", fact(a));

  return 0;

}

Контрольні запитання

1. Вказати структуру опису підпрограми БСП.

2. Вказати переваги, які отримують користувачі, від використання БСП.

3. Перерахувати способи зберігання матриць, які використовуються в БСП.

4. Вказати особливості використання матриць в БСП та способи їх зберігання в пам`яті машини.

5. Вказати, як передаються вирази в підпрограмі БСП.

6. Вказати, як узгоджуються формальні та фактичні параметри підпрограм БСП.

Лабораторна робота №8

Тема : Програмування з виводом результатів на екран у вигляді алфавітно-цифрового дисплея.

Мета: Оволодіти методами виведення результатів у вигляді графіків на екран, практичними навиками та можливостями мови програмування для обробки і виведення символьних даних.

Завдання: Вивести на екран алфавітно-цифрового дисплея графік функції y=f(x) в заданому діапазоні зміни аргументу від а до b з числом точок графіка n

	Варіант завдання
	Вид функції 
	Діапазон зніни аргументу
	Кількість точек графіка n

	
	
	а
	b
	

	1
	sinx
	-π/2
	π/2
	30

	2
	cosx
	0
	3π/2
	40

	3
	│sinx│+│cosx│ 
	0
	π
	40

	4
	│sinx│-│cosx│  
	0
	π
	40

	5
	2sinx+3cosx  
	- π
	+ π
	50

	6
	sinx+cos(2x)  
	-π
	+π
	50

	7
	2-cosx   
	0
	3π/2
	40

	8
	sin(2x)1/2+cosx   
	0
	2π
	50

	9
	 2sin(2x)+1
	- π/2
	+ π/2
	50

	10
	 sinx+cosx-1 
	- π
	+ π
	40

	11
	 (x2+2)1/2
	-3
	5
	40

	12
	 10/(1+x2)
	-3
	3
	30

	13
	(x-3)/(x2+2) 
	-1
	4
	50

	14
	xcos(2x) 
	-1
	4
	50

	15
	x2e-│x│
	-1
	3
	40


Теоретичні відомості

Дисплей – це пристрій для введення та виведення інформації, який забезпечує візуальне представлення даних у зручній для сприйняття людиною формі.  Алфавітно-цифровий дисплей  – дисплей, у якому передбачена можливість відображення алфавітно-цифрових знаків та спеціальних символів.


У мові C дані на екран можна вивести операторами printf або cout, наприклад:


Printf(“Hello, world!\n”);


Cout << “Hello, world!” << endl;


Char – символьний тип даних у мові С. Змінні або константи цього типу виводяться на екран таким чином:


char s;


s = ‘A’;


printf(“%c”, s);

Приклад виконання роботи

Як приклад виведення даних на алфавітно-цифровий дисплей можна створити програму, яка виводить нулі у непарні та одиниці у парні рядки екрану. Блок-схема такого алгоритму матиме наступний вигляд:


[image: image129]
Код програми:
#include <conio.h>

#include <stdio.h>

int main()

{

  clrscr();

  int i, j;

  for (i = 0; i < 24; i++)

    for (j = 0; j < 80; j++)

      printf("%d", i % 2);

  return 0;

}

Контрольні запитання

1. Вказати, за допомогою яких операторів можна зарезервувати пам`ять під символьний масив С, який складається із 100 елементів.

2. Які операції можна виконувати над символьними змінними?

3. Як організувати ввід-вивід символьних змінних?

4. За допомогою яких операторів мови ініціалізовуються початкові значення символьних змінних?

5. Як вибрати масштаби графіка, який викреслюємо, по осям х та у?

6. Чому необхідно затерти символ графіка в символьному масиві при переході до наступного рядка графіка?

7. Як видозмінити програму, щоб викреслювалась сітка графіка, схожа на велику сітку  на міліметровому папері?

8. Як видозмінити програму , щоб виконувалось підписування осей х, у та значень аргументу х біля відповідного рядка графіка?

9. Як вивести на друк графік двох функцій від одного аргументу в однакових масштабах? В різних масштабах? 

Лабораторна робота  №9

Тема:  Програмування алгоритмів циклічної структури з заданою кількістю повторів.

Мета: Оволодіти практичними навичками розробки та програмування алгоритмів циклічної структури з заданою кількістю повторів, набуття подальших навичок з відладки програми.

Завдання:  Обчислити на  ЕОМ  значення інтеграла [image: image131.png]


 , заданого в таблиці на заданому відрізку [a;b]. Вважати заданим кількість розбивань відрізка інтегрування n і метод вирішення. Включити в програму обчислення точного значення інтегралу. На друк вивести наближене , точне значення інтеграла і відносну похибку обчислень у відсотках. Обчислити згідно даних у таблиці
Таблиця 2.

	Варіант завдання
	Підінтегральна функція f(x)
	Метод чисельного розв’язку
	Кількість відрізків

 n
	Інтервал інтегрування [a,b]
	Точність E

	1
	ln2x/x 
	Трапецій 
	60
	[1;4]
	 10-4

	2
	(1/x)*sin(1/x) 
	Прямокутників
	50
	[1;2,5]
	 0.5*10-3

	3
	xx*(1+lnx) 
	Трапецій 
	40
	[1;3]
	 10-4 

	4
	cosx
	Трапецій 
	60
	[0; π/2]
	 10-4 

	5
	 sin2x
	Трапецій 
	60
	[0; π/2]
	0.5*10-3 

	6
	 x*ex*sinx
	Трапецій 
	100
	[0;1]
	 10-4 

	7
	(lnx/x)2 
	Прямокутників
	50
	[1;2,5]
	 10-4 

	8
	x*arctgx
	Трапецій 
	50
	[0;3]
	 0.5*10-3

	9
	 1/(9+x2)1/2
	Прямокутників
	100
	[0;2]
	10-5 

	10
	excos2x 
	Трапецій 
	60
	[0; π]
	 10-4  

	11
	x3/(3+x) 
	Прямокутників
	80
	[1;2]
	 0.5*10-3 

	12
	(lnx/x)3 
	Трапецій 
	50
	[1;2]
	 10-4  

	13
	 x*(ex-e-x)/2
	Прямокутників
	50
	[0;2]
	10-4   

	14
	x2 *sin2x 
	Трапецій 
	100
	[1;2]
	10-4   

	15
	x/(x4+3x2+2) 
	Трапецій 
	50
	[1;2]
	 0.5*10-3 


Теоретичні відомості
Циклічний алгоритм – це такий алгоритм, певні дії якого повторюються декілька разів.

В мовіCіснує три оператора  циклічноїструктури, а саме:

1. оператор for;

2. оператор while;

3. оператор do – while .

Оператор «for» - це оператор циклу, щомістить три частини, розділенікрапкою з комою


Оператор «while»використовується для організаціїциклічних структур, коли завчасноневідомакількістьповторів.


При обчисленівизначеногоінтегралувикористовується три математичніметоди: метод прямокутник, трапеції та параболи.

Методтрапецій:
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Метод прямокутниківмає три видивизначення, три формули: лівих, правих і центральнихпрямокутників.

Формула лівихпрямокутників. В даномувипадкуберетьсязначенняфункції на початку проміжку:

[image: image134.png][ f@)dz = (b-a)f (a).
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Рисунок 1 – Графічне зображення методу лівих прямокутників

Формула правихпрямокутників.В даномувипадкуберетьсязначенняфункції в кінціпроміжку:
[image: image136.png][ )iz = (b-a)r ()
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Рисунок 2 – Графічнезображення методу правихпрямокутників

Формула центральнихпрямокутників. Дана формула має вид:

[image: image138.png]Lbf(x)dx:(bia)f(%b).
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Рисунок 3 – Графічнезображення методу центральнихпрямокутників

Приклад виконання роботи

Приклад програми в якій використовується цикл з заданою кількістю повторень.

Знайтисуму перших ста натуральних чисел.Блок-схема алгоритму матиме наступний вигляд:

 SHAPE  \* MERGEFORMAT 



Код програми:
#include<conio.h>

#include<stdio.h>

intmain()

{

clrscr();

int i, s = 0;

for (i = 1; i <= 100; i++)

    s += i;

printf("%d", s);

return 0;

}

Контрольні запитання

1. Вказати відмінності в організації циклів із заданим числом повторень та ітераційних.

2. Які засоби мови доцільно використовувати для організації циклів із заданим числом повторень?

3. Чому при програмуванні формули трапецій та прямокутників індексовані змінні xi та f(xi) можна замінити простими змінними?

4. Чому початкове значення суми за формулою трапецій приймається не рівним нулю, а за формулою прямокутників – рівне нулю?

5. Вказати, які оператори складають тіло циклу.

6. Які переваги в використанні операторів циклу в програмах?
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